

- 日本天皇明仁8日发表全国讲话，暗示已做好退位准备
- 过去200年来，日本在位君王提前退位的情况尚没有先例
- 日本近现代史上，天皇直接向国民“发声”迄今只出现过三次，足见其分量之重，决心之大

日本天皇电视讲话引发全球关注 暗示生前退位 施压安倍？



明仁天皇夫妇与首相安倍晋三 资料图片 CFP 供图

称自己年事已高，暗示生前退位

说了什么

日本负责皇室事务的宫内厅8日公布明仁天皇预先录制的视频讲话。“当想到自己的身体(健康状况)逐渐衰退，我担心可能难以全身心地完成象征国家元首的公务。”他在讲话中说，自己“开始思考，当出现难以像以往那样履行繁重公务时，应该如何安置自身，才是对国家、国民以及我身后的皇族适当的方式”。

明仁在谈话中主要表明了四层意思：

其一，表明白己年事已高，健康欠佳，难以继续像以往那样全身心履行宪法要求的“象征天皇”职责。其二，回顾在位28年来对天皇作为国家和国民统合象征的意

义探索。其三，指出代替天皇视事的“摄政”不可行。其四，天皇衰老病亡对社会和皇室冲击很大，应尽量减少皇位更替的冲击。

因受制于不能“干政”的宪法制约，明仁无法直接表明“生前退位”，但通过电视讲话，他的这一愿望已清楚地表达给日本社会。

日本近现代史上，天皇直接向国民“发声”迄今只出现过三次。第一次是裕仁天皇在1945年8月15日发表所谓“玉音放送”，承认战败投降。第二次是明仁天皇在2011年3月16日就“3·11”大地震发表电视讲话激励民众。这是第三次，且同步发布英文版本，足见其分量之重，决心之大。

专家：明仁意在避免卷入安倍修宪

想说什么？

专家解读认为，明仁的讲话可谓字斟句酌，而他想表达的不仅仅是退位的意愿，他想退位的“危机感”正是缘于安倍自民党的“修宪”正在从纸面成为现实。

避免卷入修宪

新华社前驻日记者刘华说，天皇讲话明确表达了退位意愿，而且讲明不打算采用摄政方式。

“因天皇未成年或病重等无法发挥应有的作用时，可考虑设置代行天皇行为的摄政。但是，即便是这样，天皇(依然)持续不能充分履行理应完成的公务，直到生命终结……”明仁天皇说。

按照惯例，日本天皇讲话一向用语暧昧，但这一次，在拒绝摄政可能性上却表达清晰。刘华认为，这意在消除未来退位过程中的各种变数，主观上避免其意愿被安倍政府利用；客观上，也迫使日本政府开始启动修改《皇室典范》的工作，而修改工作需经历复杂的国会审议和讨论，会在一定程度上拖延修宪进程。

中国外交学院教授周永生认为，明仁天皇珍视二战后的和平宪法，但眼下安倍等右翼势力推动修宪，天皇虽无力阻挡，但也不愿意自己在位时让安倍实现这个目的，因此选择退位，实际上是表明“不愿与安倍政权扯在一起的态度”。

防止右翼“神化”

刘华说，明仁讲话的第二个值得关注点是，他多次提及“宪法”，强调天皇根据现行宪法只具“象征”地位。

在自民党此前公布的修宪草案中，有关天皇的条文中增加了“国家元首”说法。这一说法在二战前的《大日本帝国宪法》中出现过，而如今安倍想要通过修宪恢复这一说法。刘华认为，在这种背景下，明仁反复强调现行宪法，强调自己只是“象征”、并无“国家元首”功能，具有明确指向性。“明仁这一表态在政治上无懈可击，又堵死了右翼和保守势力未来利用天皇复活国家神道教、再度‘神化’天皇的可能性。”刘华说。

在日本，天皇反对极右势力修宪、反对扭曲历史认知的立场几乎是“公开的秘密”。日本法政大学教授赵宏伟说，明仁其实一直在给试图否认侵略历史的安倍政权默默施加舆论压力。赵宏伟认为天皇这次讲话意义很大，后续对日本政治的影响值得关注。

生前退位 是复杂难题

可能性大吗

日本现行宪法规定，有关皇位继承等皇室事务依据《皇室典范》处理。

现行《皇室典范》规定：“天皇驾崩时，皇位继承顺序第一位的皇室成员立即继承皇位。”这就导致如果不修改这一规定或者不就此设立新的特别法，天皇无法实现生前退位，而修改《皇室典范》需经国会审议通过，可能需要数年时间。

政府内部有人认为，允许生前退位可能影响天皇地位稳定性。如果在天皇的强烈意愿下修改有关规定，可能涉及天皇介入政治的问题，因此相关讨论审议可能需要较长时间。

据悉，日本政府已经暗中开始讨论是否要修改相关规定，在天皇发表视频讲话后，预计政府将开始正式讨论修改相关法律。

多数日本国民对天皇“生前退位”意向表示支持理解。近期民调中，超过80%的受访者认为应该修改《皇室典范》，允许生前退位。

不过，日本学者对“生前退位”态度谨慎。有意见指出，天皇“生前退位”与否是高度的政治问题，不应以天皇的意志为转移，如果生前退位制度确立，可能伴随天皇因政治压力被迫退位或天皇自身恣意退位等风险，主张慎重考虑制度修改。



8日，东京，一名女子向行人分发印有日本明仁天皇照片的号外报纸 新华社/法新

安倍回应：将认真考虑

日本明仁天皇8日下午发表视频讲话，流露出“生前退位”意向。日本首相安倍晋三当天表示将对此予以认真考虑。

日本皇室早有继承难题

早在2004年，日本政府就曾召集专家学者讨论修改《皇室典范》，最终出台的报告书建议认可“女性天皇”和“女系天皇”，以及创设女性皇族婚后继续留在皇室承担公务的“女性宫家”制度，以克服皇室男嗣不足的危机。但在2006年明仁天皇次子秋筱宫的夫人确认怀上男胎后，一系列议论戛然而止。

据日本媒体报道，安倍一直是女系天皇、“女性宫家”等制度创设的坚决反对者。今年2月，安倍在众议院预算委员会上还坚称，男系继承体制才能维持安定的皇位继承。由于皇太子德仁没有男嗣，皇太子妃健康欠佳，日本一些保守势力颇有微词，一些街头报刊也不时炒作所谓“宫斗”的流言蜚语。明仁天皇有意“生前退位”，可能也是担心自己身后

人物

明仁天皇：珍视二战后的和平宪法

明仁天皇生于1933年12月23日，1989年1月7日继位，是日本第125代天皇，年号平成。

1959年，明仁与正田美智子结婚，是日本皇室成员首次与平民结婚，婚后育有二子一女，即皇太子德仁、秋筱宫文仁和清子内亲王（现黑田清子）。1992年10月23日至28日，明仁天皇携皇后美智子访华，是日本第一位访华的天皇。

在2014年12月23日的生日致辞中，明仁天皇呼吁“日本要作为世界上稳定和平的健全国家”，呼吁日本要继续走和平道路。2015年1月1日，明仁天皇在新年讲话中指出，日本应该以二战结束70周年为契机，“学习始于‘满洲事变’（即‘九一八’事变）的战争历史，思考日本今后走向”。

2015年8月15日，明仁天

皇在日本政府主持的“全国战死者追悼仪式”上表示“对先前战争的深刻反省”。这是日本天皇在“全国战死者追悼仪式”上首次用了“深刻反省”的说法。

在日本，皇室拥有崇高的地位。迄今为止，日本的多项调查都显示，绝大多数日本国民依然支持维持天皇制。对于绝大多数日本人来说，天皇依然是神圣不可侵犯的，是日本国家的象征，也是自豪感的源泉之一。

根据战后制定的日本现行宪法，天皇作为日本国民统合的象征，但是不得干涉，不得发表政治性言论。日本皇室远离政治，主要精力在于钻研学问，并且是日本传统文化的传承者，例如需要研习和歌、书法等，皇室成员普遍具有很高的文化造诣。 据新华社